
 

令和６年度 第２回湖南市における夜間学級の設置に関する有識者会議 

議事録 

 

司会進行：滋賀県教育委員会事務局 

■日 時    令和６年10月25日（金）16：45～17：40 

■対 象    有識者会議構成員 湖南市教育委員会担当者 県教育委員会担当者 

■場 所    甲西中学校 ３階 多目的ホール 

■傍 聴  ０名 

■報 道  ２社  

 

【司会】 

  時間が参りましたので、ただいまから、令和６年度湖南市における夜間学級の設置に

関する有識者会議を開催いたします。 

皆様、本日はご多用のところお集まりいただきまして、ありがとうございます。 

私は、本会議の事務局をお預かりしております、滋賀県教育委員会の柳内と申しま

す。どうぞよろしくお願いいたします。 

  それでは、開会にあたりまして、湖南市教育部 永坂隆明 部長がご挨拶申し上げま

す。 

   

【永坂部長】 

  湖南市教育委員会の永坂でございます。本日は、第２回湖南市における夜間学級の有

識者会議にご参加いただきまして、誠にありがとうございます。 

  ８月31日に予定をしておりました入学希望者説明会は、台風の影響で残念ながら中止

になりましたが、この後開催します入学希望者説明会には、20名の参加があり大変うれ

しく思っています。12月の説明会にもすでに何名かの方から申し込みがあることも聞い

ております。 

  本日の有識者会議では、前回の有識者会議以後の動きや進捗状況について報告させて

いただきます。特に６月の先進地視察では、座長の神奈川大学の安部教授に大変お世話

になりました。安部先生、ありがとうございました。 

  会議の中盤では、施設確認もさせていただきます。教室の整備につきましては、年明

けに備品等が到着して以降になりますので、整備前の状況であることをご理解いただけ

たらと思います。後半の意見交流では、有識者の皆様からのご意見を賜り、来年度の開

設に向けて参考にさせていただきたいと思っています。皆様からの積極的なご意見をよ

ろしくお願いします。 

  誠に簡単ではございますが、開会のご挨拶とさせていただきます。本日は有識者会議

と、説明会と続きますが、どうぞよろしくお願いします。 

 



 

【司会】 

  ありがとうございました。本日は今年度、２回目の会議でございますので、委員の皆

様からの自己紹介は省略させていただきます。 

  では、これより議事に移ります。ここからの進行は、座長の安部先生にお願いしま

す。 

 

【座長】 

  ここからは座長の安部が進行を務めます。よろしくお願いします。 

では最初に、報告事項として、先進地視察報告および進捗状況と今後の日程につきまし

て、甲西中学校 青木教諭に報告をお願いします。 

 

＜報告事項 青木教諭＞ 

    別紙１：先進地視察報告および進捗状況と今後の日程について 

 

【座長】 

  続きまして、夜間学級で使用します教室等、施設の見学を行います。甲西中学校 打

田教頭先生 よろしくお願いします。 

 

＜施設見学＞ 

 

【座長】 

  皆様、施設の見学お疲れさまでした。では、ここまでの説明をお聞きいただき、また

施設見学を経られた上で、委員の皆様のそれぞれのお立場から、ご意見をいただきたい

と思います。 

 

【委員】 

  実際に校舎を見て、より夜間中学のイメージができました。この後の説明会に参加さ

れる方も同じだと思います。私自身も具体的な支援のアイディアが沸いてきました。 

 

【委員】 

  自分も入学して学びたいと思いました。開校が楽しみです。外国籍の方が多くなるの

ではないかと思っていましたが、様々な年代の方や日本国籍の方も希望されており、よ

り充実した学びが展開されるのではないかと感じました。 

  安全確保の面で、昼間の生徒の下校時刻に、駐車場を利用する夜間の生徒の登校時刻

が一部重なるのが気がかりです。 

 

【座長】 

  通学については夜間の生徒はもちろん、昼間の生徒にも安全指導を徹底することが大



 

切だと思います。 

 

【委員】 

  教室の配置がとてもよいと感じました。この後の説明会に参加される方にお出会いす

ることが楽しみです。 

  入学希望者が３０名を超えた場合、どのように対応される予定なのでしょうか。 

 

【座長】 

  施設との兼ね合いを見ながら、状況に応じて入学を待機してもらうこともありえるの

ではないかと思います。 

 

【委員】 

  どの程度の規模の職員で対応する予定なのかをお聞きしたいです。 

 

【事務局】 

  来年度の教員配置については、県の教職員課と調整中です。入学される方に対して十

分な教育ができるようにしていきたいと考えているところです。 

 

【委員】 

  教室も素敵で、図書室も充実していると感じました。県の国際協会にも相談が入って

おりまして、日本語が全くできなくても入学はできるのかという声もお聞きします。 

 

【座長】 

  日本語が全くできなくても入学はできると思います。日本語指導の教科書等を活用し

て日本語の授業も行うので、あとは本人次第かと思います。 

 

【委員】 

  入学者は、全員が１年生から始まるのでしょうか。 

 

【座長】 

  面接で希望等を聞き、２、３年から編入を認める方向で湖南市は検討されています。 

 

【委員】 

  学べる素晴らしさや学ぶチャンスを外国籍の方に与えてくれて感謝しています。 

  様々な年代の方が入学されたり、校舎も広かったりもするので、防犯上の面で配慮が

必要だと感じました。 

 

【座長】 



 

  重要な視点だと思います。生徒への指導や施設の施錠を徹底することが求められると

考えます。 

  また、今回の説明会に参加される方々をみると、年代、性別、国籍が多様でとてもよ

いと感じました。市外から参加される方も多いです。今回、湖南市が市外からの入学を

認めたことで、県の支援も得やすく教員数の確保にもつながると感じました。入学され

る方にとって学ぶ環境が充実することは大変よいと思います。 

 

  様々な御意見をありがとうございました。本日委員の皆様からいただきました、ご意

見ご助言等を参考に、夜間学級の開設に向けた準備をすすめていただきますようお願い

します。 

  それでは、進行を事務局にお返しいたします。 

 

【司会】 

  安部先生ありがとうございました。また、委員の皆様、活発な意見交流をありがとう

ございました。皆様からいただきましたご意見ご助言を参考にして、夜間学級の設置準

備を進めてまいります。 

  その他、連絡事項を申し上げます。このあと、18時から、１階会議室にて、入学希望

者説明会を行います。委員の皆様にはぜひ様子を見ていただきたいと思っています。各

自で見学していただき、流れ解散とさせていただきたいと思います。 

  それでは、これをもちまして、「令和６年度 第２回湖南市における夜間学級の設置

に関する有識者会議」を閉会いたします。熱心に御意見をいただき、厚く御礼申し上げ

ます。 

本日はありがとうございました。 


